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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ЯК НАУКОВОЇ 

СПЕЦІАЛЬНОСТІ ТА ФАХУ У ПРАКТИЦІ ОХОРОНИ ЗДОРОВʼЯ 

 

Із розвитком реабілітаційного напряму в охороні здоровʼя, починаючи з 

1981 р., на базі кабінетів (відділень) ЛФК, масажу, механотерапії, фізіотерапії, 

голкорефлексотерапії, мануальної терапії та інших, відповідно до наказу 

Міністерства охорони здоровʼ я СРСР почали організовувати відділення 

відновного лікування [4, с. 41]. Це відбувалось і в Україні. Але узагальнення 

накопиченого досвіду, проведене майже через 20 років, показало, що в областях 

України така реорганізація де вдалася.  

Оскільки потреба подальшого вдосконалення служби ЛФК в Україні була 

очевидною, звернули увагу на ФР як складову частину медичної реабілітації. 

Вона добре зарекомендувала себе за кордоном як окрема галузь наукових знань 

та вже мала достатньо міцну наукову й методологічну базу.  

Передусім, приваблювала більш розширена (порівняно з ЛФК) сфера 

діяльності фахівців із ФР, тобто змісту професійних завдань і типів послуг, які 

вони можуть надавати [1, с. 2].  

Перші кроки до формування ФР як самостійної освітньо-професійної 

галузі в Україні почав здійснювати Львівський державний інститут фізичної 

культури, де з 1994 р. розпочалася співпраця із Канадським агентством 

міжнародного розвитку та трьома університетами Канади [5, с. 6]. У 1994 р. в 

Українському державному університеті фізичного виховання і спорту, а 

згодом – в інших фізкультурних інститутах України – кафедри ЛФК і 

лікарського контролю реорганізуються в кафедри ФР і спортивної медицини. 

Потім це відбулося й у вищих медичних закладах освіти [3, с. 4].  
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Після цього відповідно до Української стандартної класифікації професій, 

яка розроблена Міністерством праці України на основі Міжнародної 

стандартної класифікації професій, а також до Міжнародної стандартної 

класифікації освіти, на вищі фізкультурні навчальні заклади була покладена 

підготовка спеціалістів із ФР. Вони мали відповідний досвід, оскільки раніше 

готували методистів ЛФК, яким дозволялося працювати в закладах охорони 

здоровʼя.  

Важливо, що декілька років тому спеціалістів у сфері фізичної культури й 

спорту випускали 73 вищих навчальних заклади України, а у 2015 р. їх стало 

124 із ліцензіонним обсягом близько 56 000 випускників щорічно. Зрозуміло, 

що фізичних реабілітологів можуть випускати лише вищі фізкультурні 

навчальні заклади чи ті, що мають факультет фізичного виховання.  

В останні роки до підготовки фізичних реабілітологів почали проявляти 

інтерес і у вищих медичних навчальних закладах. Так, у 2012 р. вперше в 

Україні здійснено набір на навчання в Тернопільському державному 

медичному університеті ім. І. Я. Горбачевського.  

Суттєвим є також кадровий склад кафедр ФР. Із ліцензування відомо, що 

їх, як правило, очолюють і там працюють особи, далекі від ЛФК, яка є 

основним засобом ФР. На жаль, серед науковопедагогічних кадрів вищої 

кваліфікації (тобто докторів наук) таких, які захищали дисертації саме з ЛФК, в 

Україні за всі роки існування СРСР і незалежної України було лише чотири 

(у галузі медичних наук – В. М. Максимова, Г. В. Полеся, В. В. Клапчук, 

біологічних – В. П. Мурза). Але не виключено, що «натуралізовані» 

реабілітологи з інших спеціальностей можуть у подальшому зробити відкриття 

на стику наук, які будуть мати істотне значення для ФР. Треба думати: це 

покаже час [2, с. 13].  

Виходячи з цього, позитивним для науки та практики була розпочата у 

2000 р. в Національному університеті фізичного виховання і спорту України, а 

в подальшому і в інших навчальних закладах підготовка магістрів із ФР й 

науково-педагогічних кадрів через аспірантуру та докторантуру. У Києві, 

Львові й Харкові відкрито спеціалізовані вчені ради із захисту дисертації з цієї 

спеціальності в галузі наук із фізичного виховання та спорту. Проте серед 

захищених дисертацій лише дві докторські (Н. І. Соколова, О. Б. Лазарєва).  

Для практики ФР суттєвим є те, що відповідно до наказу МОЗ України № 

412 від 25.07.2008 р. на посаду інструктора з ЛФК і медичної сестри з масажу 

також можуть призначатися фахівці, які мають вищу фізкультурну освіту. Вони 

вважаються такими, що мають спеціальну підготовку з ЛФК та масажу. Проте 

до штатних розписів лікувально-профілактичних закладів МОЗ України не 

внесено посади спеціалістів із ФР.  

В оздоровчій фізичній культурі, самодіяльному масовому спорті та в спорті 

вищих досягнень спортсменам збірних команд України, які беруть участь у 

чемпіонатах Європи, світу й Олімпійських іграх, також потрібно забезпечити 

профілактику травм і захворювань, а у випадках їх виникнення – ФР.  

Тому доречно згадати, що наукові дослідження з відповідної тематики в 

Україні багато років із високим ефектом координувала Республіканська 
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проблема комісія «Медичні проблеми фізичної культури і спорту». У 1997 р. 

спільним рішенням МОЗ та АМН України створено Проблемну комісію 

«Санологія і валеологія». При цьому нововведенні одночасно була ліквідована 

проблемна комісія «Медичні проблеми фізичної культури і спорту». Однак уже 

у 2011 р. нову Проблемну комісію також ліквідували. На жаль, чиновники МОЗ 

так і не зрозуміли, що тим самим суттєво послаблюють медичне забезпечення 

фізичної культури та спорту держави.  

Крім того, у 1997 р. ВАК України було ліквідовано єдину в Україні 

самостійну спеціалізовану вчену раду із захисту докторських та кандидатських 

дисертацій у галузі медичних наук за спеціальністю 14.01.24 – лікувальна 

фізкультура та спортивна медицина, а згодом (у 2011 р.) і цю спеціальність як 

додаткову в спеціалізованій вченій раді Д 08.601.01 при Дніпропетровській 

державній медичній академії, хоча в інших спеціалізованих вчених радах 

України захисти із цієї спеціальності не проводилися. Проте всі захищені 

дисертації (у тому числі шість докторських) були затверджені ВАК України. 

Тепер можливі лише разові захисти.  

ФР як спеціальність наукових працівників в Україні отримала визнання в 

галузі наук із фізичного виховання й спорту, де відбувається активна підготовка 

наукових кадрів.  

Окремий фах «Фізична реабілітація» в практиці охорони здоровʼя 

фактично відсутній оскільки в штатних розписках лікувально-профілактичних 

закладів не існують відповідні посади [1, с. 52].  
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